Quando um movel se desloca com uma velocidade constante e acele-
ragdo nula, dizemos que este moével estd em um movimento retilineo
e uniforme. Logo, a varia¢do do espaco em fungdo do tempo para este
movimento é dada pela seguinte expressao:

As =v At

Onde: As:Variagio do espago;
At: Variacio do tempo;
v: Maodulo da velocidade;

Desta forma é possivel expressar a posicdo momentanea do movel pela
da equacdo horaria do espaco, da forma

s=85 +uvt

A velocidade média de um corpo pode ser definida como a razdo entre
0 espaco total percorrido e o tempo total para a realizacdo do percurso,
sendo matematicamente expressa por:

AStora
-ﬂtrc- tal

Vinédia =

Em problemas com vérios trechos com velocidades diferentes, é per-
tinente determinar o tempo para percorrer cada um dos trechos, pos-
teriormente divide-se o trajeto total pelo tempo de todos os trechos
somados para determinar a velocidade média do percurso.

Movimento retilineo uniforme e progressivo: V>0 (s x t):
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Movimento retilineo uniforme e retrégrado: V<0 (s x t):
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Movimento retilineo uniforme e progressivo: V>0 (v x t):
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Movimento retilineo uniforme e retrégrado: V<0 (v x t):
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01. (FGV-SP) Uma equipe de reportagem parte em um carro em dire-
¢ao a Santos, para cobrir o evento “Musica Boa S6 na Praia”. Partindo
da cidade de Sdo Paulo, o veiculo deslocou-se com uma velocidade
constante de 54 km/h, durante 1 hora. Parou em um mirante, por 30
minutos, para gravar imagens da serra e do movimento de automaé-
veis. A seguir, continuaram a viagem para o local do evento, com o
veiculo deslocando-se a uma velocidade constante de 36 km/h du-
rante mais 30 minutos. A velocidade escalar média durante todo o
percurso foi, em m/s, de

a) 10 m/s.
b) 12 m/s.
c) 25 m/s.
d) 36 m/s.
e) 42 m/s.

02. (CTPS) Apds uma chuva torrencial as aguas da chuva desceram o
rio A até o rio B, percorrendo cerca de 1.000 km. Sendo de 4 km/h a
velocidade média das aguas, o percurso menctionado sera cumprido
pelas aguas da chuva em aproximadamente:

a) 20 dias.
b) 10 dias.
c) 28 dias.
d) 12 dias.
e) 4 dias.

03. (UNIFESP-SP) Para testar o seu equipamento de som, um artista
da um toque no microfone ligado a uma caixa de som localizada a 330
m de distancia, em um local em que a velocidade do som é 330 m/s.
Pode-se afirmar que o intervalo de tempo entre o toque do artista
no microfone e o instante em que o artista ouve o barulho do toque
reproduzido pela caixa é, aproximadamente, de:

a) 1,0 s, independentemente de o microfone ter ou nao fio.

b) 1,5 s, independentemente de o microfone ter ou no fio.

c) 2,0 s, independentemente de o microfone ter ou ndo fio.

d) 2,0 s com microfone sem fio e 1,0 s com microfone com fio.

e) 2,0 s com microfone sem fio e um valor entre 1,0 s e 2,0 s com micro-
fone com fio.

04. (PUCCAMP-SP) Quando se percebe hoje, por telescdpio, a extin-
¢ao de uma estrela, ocorrida ha 10 milénios, a ordem de grandeza da
distancia percorrida pela luz, desde aquele evento até chegar a nés
é, em km:

Dado: Velocidade da luz no vacuo = 3.10® m/s

a) 10%
b) 10V
c) 10%?
d) 108
e) 10°

05. (UNESP-SP) No primeiro trecho de uma viagem, um carro percor-
re uma distancia de 500m, com velocidade escalar média de 90km/h.
O trecho seguinte, de 100m, foi percorrido com velocidade escalar
média de 72km/h. A sua velocidade escalar média no percurso total
foi, em m/s, de:

a) 20 b)22 c)24

06. (UNESP-SP) O motorista de um automével deseja percorrer 40km
com velocidade média de 80km/h. Nos primeiros 15 minutos, ele
manteve a velocidade média de 40km/h.

Para cumprir seu objetivo, ele deve fazer o restante do percurso com
velocidade média, em km/h, de:

a)160. b)150. ¢)120. d)100. e)90.

07. (Cefet-MG) Em uma pista reta e plana, duas pessoas correm com
velocidades constantes. A distancia entre elas aumenta de 100 cm a
cada segundo, quando se movem no mesmo sentido, e, ao se mo-
verem em sentidos contrdrios, elas se aproximam de 90 cm a cada
décimo de segundo.

As velocidades, desenvolvidas pelas duas pessoas, em m/s, valem:

a)0,4e0,5.
b)0,9e 1,0
c)4,0e5,0.
d) 9,0 e 10.
e)8,0e5,0

08. (UFRJ-RJ) Inaugurada em 1974, a Ponte Presidente Costa e Silva,
mais conhecida como Ponte Rio-Niteroi, foi projetada para receber
pouco mais de 50 mil veiculos por dia. Hoje, recebe cerca de 120 mil,
de modo que na hora de maior movimento, sempre ocorre grande
congestionamento. Considere que um estudante do Rio, vindo para a
UFF, percorra os primeiros 7 km da ponte com uma velocidade cons-
tante de 70 km/h e gaste 20 minutos para atravessar os 6 km res-
tantes. Supondo que na volta ele gaste 10 minutos para atravessar
toda a ponte, é correto afirmar que a velocidade média na vinda e a
velocidade média na volta sdo, em km/h, respectivamente, iguais a:

a)30e78
b) 44 e 78
c)30e 130
d) 44 e 130
e)88e78

09. (UFES) Uma pessoa caminha 1,5passo/segundo, com passos que
medem 70cm cada um. Ele deseja atravessar uma avenida com 21
metros de largura. O tempo minimo que o sinal de transito de pedes-
tres deve ficar aberto para que essa pessoa atravesse a avenida com
seguranga é:

a) 10s
b) 14s
c) 20s
d) 32s
e) 45s

10. (PUC-RJ) Uma familia viaja de carro com velocidade constante de
100 km/h, durante 2 h. Apds parar em um posto de gasolina por 30
min, continua sua viagem por mais 1h 30 min com velocidade cons-
tante de 80 km/h. A velocidade média do carro durante toda a via-
gem foi de:

a) 80 km/h.

b) 100 km/h.
c) 120 km/h.
d) 140 km/h.
e) 150 km/h.

Gabarito
1-A 2-B
6-C 7-C

3-A 4-B 5-C
8-A 9-C 10-A
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